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Задания и методические указания рассмотрены и утверждены

на заседании кафедры учета и статистики

1. Методические указания
к выполнению расчетно-графического задания
Целью расчетно-графического задания является формирование у студентов основ статистической культуры, приобретение ими навыков работы с данными массовых наблюдений, овладение арсеналом средств статистического измерения и анализа различных социальных, экономических, демографических и иных общественных явлений и процессов. Полученная подготовка помогает обучающимся адекватнее воспринимать формирующуюся в стране информационную инфраструктуру, активнее пользоваться официальными и альтернативными источниками статистической информации, успешнее осваивать другие учебные дисциплины.

Расчетно-графическое задание включает пять вариантов. Выбор варианта осуществляется по последней цифре номера личного дела (зачетной книжки) студента:

	Последняя цифра номера личного дела

(зачетной книжки)
	Номер варианта

	0,1
	Первый

	2,3
	Второй

	4,5
	Третий

	6,7
	Четвертый

	8,9
	Пятый


При подготовке работы следует руководствоваться следующими рекомендациями:

1) расчетно-графическое задание необходимо выполнить и представить на кафедру в срок, установленный учебным планом-графиком;
2) последовательность решения задач и ответов на вопросы должна соответствовать варианту контрольного задания;

3) перед решением каждой задачи необходимо привести ее условие;

4) решение задач следует сопровождать необходимыми формулами, расчетами, краткими пояснениями, а результаты расчетов при необходимости оформлять в табличной и (или) графической форме;

5) все расчеты относительных показателей в коэффициентах необходимо производить с принятой в статистике точностью до 0,001, а в процентах – до 0,1;

6) работа должна быть подготовлена печатным способом на одной стороне листа белой бумаги формата А 4, оформлена в соответствии с требованиями ГОСТ 7.32-2001 «Система стандартов по информации, библиотечному и издательскому делу. Отчет о научно-исследовательской работе. Структура и правила оформления»;

7) рукопись должна быть скреплена скоросшивателем или другим способом, иметь титульный лист установленной формы (приложение Б), а также список использованных источников;
8) работа должна быть представлена на кафедру учета и статистики для регистрации и проверки;

9) после проверки работы преподавателем для получения зачета студент должен ее защитить в установленном порядке.
Студент, не получивший зачета по расчетно-графическому заданию, к итоговому аттестационному испытанию по учебной дисциплине не допускается.

В случае если студент затрудняется самостоятельно выполнить контрольные задания, ему следует обратиться на кафедру учета и статистики за устной консультацией.

2. Варианты расчетно-графического задания
Вариант 1

Задача 1

По двум субъектам Федерации
 на основании официальной статистической информации, размещенной в сети Интернет на официальном сайте Федеральной службы государственной статистики или публикациях Росстата (режим удаленного доступа http://www.gks.ru), за 2011 и 2012 гг. проанализируйте демографическую ситуацию.

Для этого:

1) постройте для каждого региона погодовые балансы динамики численности населении;
2) определите по каждому из регионов: а) общие коэффициенты рождаемости, смертности и естественного прироста; б) коэффициенты жизненности, оборота и экономичности (эффективности) воспроизводства населения; в) коэффициенты общего и миграционного прироста. Результаты расчетов представьте в табличной форме.
Сделайте выводы.
Задача 2

Имеются данные о распределении населения регионов Российской Федерации по возрастным группам на 1 января 2004 г.:
	
	Все население,

тыс. чел.
	Удельный вес возрастных групп в общей численности населения, %

	
	
	моложе

трудоспо-собного
	трудоспо-собном
	старше трудоспо-собного

	Российская Федерация
	144168,2
	17,3
	62,4
	20,3

	Центральный федеральный округ
	37733,5
	14,7
	61,9
	23,4

	Северо-Западный федеральный округ
	13831,7
	15,6
	63,5
	20,9

	Южный федеральный округ
	22849,9
	20,3
	60,5
	19,2

	Приволжский федеральный округ
	30902,3
	17,7
	61,7
	20,6

	Уральский федеральный округ
	12315,7
	18,0
	64,1
	17,9

	Сибирский федеральный округ
	19901,0
	18,7
	63,3
	18,0

	Дальневосточный федеральный округ
	6634,1
	18,9
	65,6
	15,5

	Источник: Социальное положение и уровень жизни населения России. 2004: Стат. сб./Росстат. - М., 2004. - С. 89.


Определите все известные Вам коэффициенты демографической нагрузки на население трудоспособного возраста. Результаты расчетов представьте в табличной форме.
Сделайте выводы.
Задача 3

Имеются данные об экономической активности и занятости населения Российской Федерации, на конец периода:

	Год 
	Численность экономически активного населения,

тыс. чел.
	Численность занятых

в экономике,

тыс. чел.
	Численность не занятых трудовой деятельностью граждан, зарегистрированных в государственных учреждениях службы занятости, тыс. чел.
	из них признаны безработными, тыс. чел.
	Потребность организаций в работниках, заявленная в службы занятости,

тыс. чел.

	
	
	
	
	
	

	2010
	75478
	69934
	1740,7
	1589,4
	981,9

	2011
	75779
	70857
	1400,9
	1285,6
	1160,8

	2012
	75676
	71545
	1185,4
	1064,7
	1298,3

	И с т о ч н и к: Российский статистический ежегодник, 2013: Стат. сб./Росстат. - М., 2013. - С. 114, 129.


Определите на конец 2011 и 2012 гг.:

1) общую численность безработных;

2) уровень занятости населения;

3) уровень общей и официально зарегистрированной безработицы населения;

4) коэффициент напряженности на регистрируемом рынке труда.

Сделайте выводы.

Задача 4

В отчете по труду промышленной организации за отчетный год имеются данные:

	Показатель
	Значение

	Отработано человеко-дней
	62500

	Число человеко-дней неявок на работу – всего 
	46900

	в том числе:
	

	праздничные и выходные
	36000

	ежегодные оплачиваемые отпуска
	7500

	прочие неявки
	3400

	Отработано человеко-часов 
	500100

	в том числе сверхурочно 
	2100

	Для справки. Средняя нормальная продолжительность рабочего дня, час.
	8


Определите:

1) среднее число дней и часов работы, приходящееся на одного среднесписочного рабочего;
2) среднюю фактическую полную и урочную продолжительность рабочего дня;

3) коэффициенты использования: а) среднесписочного числа рабочих, б) продолжительности рабочего года; в) продолжительности рабочего дня (полный и урочный).
Сделайте выводы.
Задача 5

По региону за отчетный год имеются данные о наличии и движении нефинансовых произведенных материальных активов, млрд руб.:

Основные фонды по полной учетной стоимости на начало года
400

Степень износа основных фондов на начало года, %
40
Введено новых основных фондов за год
60

Выбыло основных фондов по полной учетной стоимости
50
Остаточная стоимость выбывших основных фондов, %
45

Сумма начисленного износа за год
30
Определите:

1) полную учетную стоимость основных фондов на конец года;

2) балансовую остаточную стоимость основных фондов на начало и конец года;

3) коэффициенты годности основных фондов на начало и конец года;

4) коэффициент износа основных фондов на конец года;

5) коэффициенты обновления и выбытия основных фондов.

Постройте балансы основных фондов по полной учетной и балансовой остаточной стоимости.
Сделайте выводы.
Задача 6

Имеются данные о производстве валового внутреннего продукта страны (в текущих ценах), млрд руб.:

	Показатель
	2008 г.
	2009 г.
	2010 г.

	Выпуск в основных ценах
	71601,7
	68116,4
	78760,1

	Налоги на продукты и импорт
	6323,8
	5202,1
	6462,6

	Субсидии на продукты и импорт
	229,7
	226,2
	160,9

	Промежуточное потребление
	36419,0
	34285,1
	39889,1

	Валовой внутренний продукт (в сопоставимых ценах) в процентах к предыдущему году
	105,2
	92,2
	104,3

	Источник: Национальные счета России в 2004-2011 годах: Стат. сб. / Росстат. – M., 2011. – С. 12, 20.


Определите за 2009 и 2010 годы:

1) валовую добавленную стоимость и валовой внутренний продукт в текущих ценах;

2) долю чистых налогов на продукты и импорт в общем объеме валового внутреннего продукта;

3) индексы-дефляторы ВВП.

Сделайте выводы.

Задача 7

Имеются данные о распределении постоянного населения региона по величине среднедушевых денежных доходов:

	Среднедушевой

денежный доход в месяц, руб.
	Численность населения, в % к итогу

	
	базисный период
	отчетный период

	До 5000,0
	9,4
	7,3

	5000,1-7000,0
	9,4
	8,1

	7000,1-10000,0
	14,6
	13,4

	10000,1-14000,0
	16,6
	16,2

	14000,1-19000,0
	15,2
	15,6

	19000,1-27000,0
	14,7
	15,9

	27000,1-45000,0
	13,3
	15,1

	Свыше 45000,0
	6,8
	8,4

	Итого
	100,0
	100,0


Справочно: 1. Численность постоянного населения региона в базисном периоде составляла 3400,0 тыс. чел., в отчетном – 3300,0 тыс. чел.

2. Величина прожиточного минимума на душу населения в регионе составляла в базисном периоде 5150 руб., в отчетном – 6370 руб.
За каждый период:

1) произведите перегруппировку данных, образовав группы по доходам населения кратным прожиточному минимуму: до 1,0; 1,0 – 2,0; 2,0 – 3,0; 3,0 – 4,0; 4,0 и более;

2) определите:

а) уровень бедности населения региона;

б) дефицит денежного дохода малоимущего населения;

в) индекс глубины бедности населения.
3) постройте кривые М. Лоренца.

Сделайте выводы.

Вариант 2

Задача 1

По двум субъектам Федерации
 на основании официальной статистической информации, размещенной в сети Интернет на официальном сайте Федеральной службы государственной статистики или публикациях Росстата (режим удаленного доступа http://www.gks.ru), за 2011 и 2012 гг. проанализируйте демографическую ситуацию.

Для этого:

1) постройте для каждого региона погодовые балансы динамики численности населении;
2) определите по каждому из регионов: а) общие коэффициенты рождаемости, смертности и естественного прироста; б) коэффициенты жизненности, оборота и экономичности (эффективности) воспроизводства населения; в) коэффициенты общего и миграционного прироста. Результаты расчетов представьте в табличной форме.
Сделайте выводы.

Задача 2

По имеющимся данным на начало отчетного года охарактеризуйте трудовой потенциал населения региона, тыс. чел.:

	Наименование показателя
	Значение

	Общая численность населения региона
	2700

	Удельный вес населения в возрасте 15-72 года, %
	75,0

	Удельный вес населения трудоспособного возраста, %
	49,0

	Удельный вес населения старше трудоспособного возраста, %
	28,0

	Численность неработающих инвалидов 1 и 2 групп трудоспособного возраста
	4,5

	Численность неработающих пенсионеров трудоспособного возраста, получающих пенсию по возрасту на льготных условиях
	5,6

	Занято в экономике региона - всего
	1275,3

	из них проживают в других регионах
	15,9

	Численность лиц моложе 16 лет, занятых в экономике
	1,2

	Численность лиц, работающих в пенсионном возрасте
	142,1

	Численность лиц трудоспособного возраста, обучающихся в образовательных учреждениях общего и профессионального образования по очной форме
	120,0

	Численность трудоспособного населения в трудоспособном возрасте, не занятого в экономике и обучением с отрывом от работы
	60,0

	Численность населения, занятого в экономике других регионов
	13,0


Определите:

1) численность населения трудоспособного возраста;

2) численность трудоспособного населения в трудоспособном возрасте;

3)  численность трудовых ресурсов (демографическим и экономическим методами);
4) коэффициенты демографической нагрузки на население трудоспособного возраста;

5) уровень занятости населения региона.
Сделайте выводы.
Задача 3

Имеются данные об экономической активности и занятости населения Новосибирской области, на конец периода:

	Год 
	Численность экономически активного населения,

млн чел.
	Численность занятых

в экономике,

млн чел.
	Численность не занятых трудовой деятельностью граждан, зарегистрированных в государственных учреждениях службы занятости, тыс. чел.
	из них признаны безработными, тыс. чел.
	Потребность организаций в работниках, заявленная в службы занятости,

тыс. чел.

	
	
	
	
	
	

	2010
	1429
	1319
	28,3
	25,7
	22,7

	2011
	1448
	1349
	25,0
	21,9
	25,3

	2012
	1441
	1360
	21,4
	17,7
	27,9

	И с т о ч н и к: Российский статистический ежегодник, 2013: Стат. сб./Росстат. - М., 2013. - С. 116, 133.


Определите на конец 2011 и 2012 гг.:

1) общую численность безработных;

2) уровень занятости населения;

3) уровень общей и официально зарегистрированной безработицы населения;

4) коэффициент напряженности на регистрируемом рынке труда.

Сделайте выводы.
Задача 4

По организации реального сектора экономики имеется данные об использовании календарного и рабочего времени рабочими за июнь месяц, человеко-дней:

фактически отработано
 12145

праздничные и выходные дни
 5040

целодневные простои
13

ежегодные оплачиваемые отпуска
1630

отпуска по учебе
432

отпуска по уходу за ребенком
220
неявки по болезни
450
прочие неявки, разрешенные законом
380

отпуска по инициативе администрации
330

прогулы
41

Нормальная продолжительность рабочего дня составляет 8 часов. За месяц рабочими отработано 95946 человеко-часов.

Постройте баланс рабочего времени организации в человеко-днях.

Определите: I) календарный, табельный, максимально-возможный фонды времени и коэффициенты их использования; 2) среднесписочную численность рабочих; 3) коэффициенты использования продолжительности рабочего дня и рабочего месяца.

Сделайте выводы.
Задача 5

Полная учетная стоимость основных фондов организации на начало года составляла 16 млн руб., а их износ – 25 %. 

В течение года выбыло основных фондов: 1 марта по полной учетной стоимости на сумму 300 тыс.руб., их износ составлял 230 тыс.руб., 1 августа - на 250 тыс.руб., их остаточная стоимость 30 тыс.руб. 

В течение года введено: 1 мая новых основных фондов на 700 тыс.руб., 1октября основных фондов на 450 тыс.руб., их износ составлял 10 %.
Среднегодовая норма амортизации – 10,0 %. 

Построите балансы основных фондов организации по полной учетной и остаточной балансовой стоимостям.

Охарактеризуйте состояние и движение основных фондов. Сделайте выводы.
Задача 6
По экономике страны имеются данные (в текущих ценах), млн руб.:

	Показатель
	2008 г.
	2011 г.

	Выпуск в основных ценах
	71 601 657,9
	94 081 455,0

	Промежуточное потребление
	36 418 959,6
	47 761 433,3

	Оплата труда наемных работников
	19 559 761,0
	27 167 648,9

	в том числе скрытые оплата труда и смешанные доходы
	5 200 000,0
	7 703 000,0

	Налоги на производство и импорт
	8 498 539,1
	11 158 340,7

	в том числе:
	
	

	налоги на продукты 
	6 323 848,4
	8 440 119,1

	другие налоги на производство
	2 174 690,7
	2 718 221,6

	Субсидии на производство и импорт (-)
	280 117,0
	259 286,7

	в том числе:
	
	

	субсидии на продукты 
	229 697,6
	174 518,0

	другие субсидии на производство
	50 419,4
	84 768,7

	Доходы от собственности, полученные от "остального мира"
	1 432 388,3
	1 128 068,4

	Доходы от собственности, переданные "остальному миру"
	2 287 726,4
	2 612 451,3


Определите за каждый год:

1) валовой внутренний продукт (ВВП) в рыночных ценах производственным методом;

2) валовую прибыль экономики и валовые смешанные доходы;

3) структуру ВВП по источникам доходов;

4) валовой национальный доход.

Сделайте выводы.

Задача 7

Имеются данные о распределении постоянного населения региона по величине среднедушевых денежных доходов:

	Среднедушевой

денежный доход в месяц, руб.
	Численность населения, в % к итогу

	
	базисный период
	отчетный период

	До 5000,0
	12,2
	9,5

	5000,1-7000,0
	10,9
	9,4

	7000,1-10000,0
	15,8
	14,6

	10000,1-14000,0
	16,9
	16,7

	14000,1-19000,0
	14,6
	15,2

	19000,1-27000,0
	13,3
	14,7

	27000,1-45000,0
	11,2
	13,2

	Свыше 45000,0
	5,1
	6,7

	Итого
	100,0
	100,0


Справочно: Численность постоянного населения региона в базисном периоде составляла 3200,0 тыс. чел., в отчетном – 3100,0 тыс. чел.

Определите:

1) среднедушевой месячный доход населения региона;

2) медианные размеры среднедушевых месячных доходов населения региона;

3) показатели дифференциации и концентрации доходов населения региона: а) децильный коэффициент; б) коэффициент фондов; в) коэффициент К. Джини;

4) уровень бедности населения региона, если известно, что величина прожиточного минимума в базисном периоде составляла 6100 руб., а в отчетном – 6300 руб.

Постройте кривые М. Лоренца.

Сделайте выводы.

Вариант 3

Задача 1

По двум субъектам Федерации
 на основании официальной статистической информации, размещенной в сети Интернет на официальном сайте Федеральной службы государственной статистики или публикациях Росстата (режим удаленного доступа http://www.gks.ru), за 2011 и 2012 гг. проанализируйте демографическую ситуацию.

Для этого:

1) постройте для каждого региона погодовые балансы динамики численности населении;
2) определите по каждому из регионов: а) общие коэффициенты рождаемости, смертности и естественного прироста; б) коэффициенты жизненности, оборота и экономичности (эффективности) воспроизводства населения; в) коэффициенты общего и миграционного прироста. Результаты расчетов представьте в табличной форме.
Сделайте выводы.
Задача 2

Имеются данные о распределении населения отдельных субъектов Федерации Сибирского федерального округа по основным возрастным группам на 1 января 2004 г.:
	
	Все население, тыс. чел.
	Удельный вес возрастных групп в общей численности населения, процентов

	
	
	моложе трудоспособного
	трудоспособном
	старше трудоспособного

	Республика Алтай
	203,2
	24,9
	61,5
	13,6

	Республика Бурятия
	974,3
	22,0
	63,1
	14,9

	Республика Тыва
	306,5
	30,9
	60,0
	9,1

	Республика Хакасия
	542,7
	19,5
	63,4
	17,1

	Алтайский край
	2583,4
	17,2
	62,9
	19,9

	Красноярский край
	2942,0
	18,7
	64,3
	17,0

	Источник: Социальное положение и уровень жизни населения России. 2004: Стат. сб./Росстат. - М., 2004. - С. 89.


Определите все известные Вам коэффициенты демографической нагрузки на население трудоспособного возраста. Результаты расчетов представьте в табличной форме.

Сделайте выводы.

Задача 3

В отчете по труду промышленной организации по категории персонала «рабочие» имеются данные об использовании рабочего времени за июнь месяц отчетного года, человеко-дней:

	Показатель
	Значение

	Отработано
	12145

	Праздничные и выходные дни
	5040

	Число человеко-дней целодневных простоев
	13

	Ежегодные оплачиваемые отпуска
	1830

	Отпуска по учебе
	232

	Неявки по болезни
	251

	Прочие неявки, разрешенные законом
	480

	Неявки с разрешения администрации
	130

	Прогулы
	91


Справочно: Установленная продолжительность рабочего дня 8 часов. За месяц рабочими отработано 95946 человеко-часов.

Построите баланс использования рабочего времени в человеко-днях.
Определите: I) календарный, табельный и максимально-возможный фонды времени; 2) коэффициенты использования фондов времени; 3) среднесписочную численность рабочих организации; 4) коэффициенты использования продолжительности рабочего дня и рабочего месяца. Сделайте выводы.

Задача 4

По региону имеются данные о нефинансовых произведенных материальных активах, млрд руб.:

	Показатель
	Значение

	Основные фонды по полной учетной стоимости на начало года
	550

	Степень износа основных фондов на начало года, %
	40

	Введено новых основных фондов за год
	90

	Выбыло основных фондов по полной учетной стоимости
	80

	Остаточная балансовая стоимость выбывших основных фондов, %
	45

	Сумма начисленного износа за год
	40


Определите:

1) полную учетную стоимость основных фондов на конец года;

2) балансовую остаточную стоимость основных фондов на начало и конец года;

3) коэффициенты годности основных фондов на начало и конец года;

4) коэффициент износа основных фондов на конец года;

5) коэффициенты обновления и выбытия основных фондов.

Постройте балансы основных фондов по полной учетной и балансовой остаточной стоимости. Сделайте выводы.
Задача 5
Имеются данные о распределении и перераспределении доходов в Российской Федерации (в текущих ценах), млн руб.:
	
	2008 г.
	2011 г.

	Валовая прибыль экономики и валовые смешанные доходы
	13 498 666,0
	16 518 919,9

	Оплата труда наемных работников
	19 204 696,2
	26 889 810,4

	в том числе: сальдо заработной платы, полученной за границей и выплаченной в России нерезидентам
	-355 064,8
	-277 838,5

	Налоги на производство и импорт 
	8 498 539,1
	11 158 340,7

	Субсидии на производство и импорт (‑)
	280 117,0
	259 286,7

	Доходы от собственности, полученные от "остального мира"
	1 432 388,3
	1 128 068,4

	Доходы от собственности, переданные "остальному миру"
	2 287 726,4
	2 612 451,3

	Текущие трансферты, полученные от "остального мира"
	270 526,3
	480 250,4

	Текущие трансферты, переданные "остальному миру"
	341 275,0
	575 080,6


Определите за каждый год:
1) валовой внутренний продукт в рыночных ценах методом формирования по источникам доходов;

2) валовой национальный доход;

3) валовой располагаемый доход;

Сделайте выводы.
Задача 6
Имеются следующие данные о составе и использовании денежных доходов населения Российской Федерации в текущих ценах, млрд руб.:

	
	Базисный год
	Отчетный год

	Денежные доходы - всего
	
	

	      в том числе:
	
	

	   доходы от предпринимательской деятельности 
	612,2
	1285,5

	   оплата труда
	2501,9
	7137,9

	   социальные выплаты
	551,1
	1407,4

	   доходы от собственности
	270,9
	904,2

	   другие доходы
	47,8
	241,3

	Денежные расходы и сбережения - всего
	
	

	      в том числе:
	
	

	   покупка товаров и оплата услуг
	3009,4
	7670,7

	   обязательные платежи и разнообразные взносы
	309,9
	1000,9

	   приобретение недвижимости
	47,7
	255,2

	   прирост финансовых активов
	616,9
	2049,5

	      из него прирост, уменьшение (-) денег на руках у населения
	110,0
	196,0


Определите за каждый год:

1) номинальные и располагаемые денежные доходы населения в текущих ценах;

2) структуру денежных доходов и расходов населения;

3) интегральный коэффициент структурных различий К. Гатева:

а) для доходов, б) для расходов.

Сделайте выводы.
Задача 7

Имеются данные о распределении постоянного населения региона по величине среднедушевых денежных доходов (процентов):

	
	Базисный период
	Отчетный период

	Все население
	100,0
	100,0

	в том числе со среднедушевыми денежными доходами в месяц, руб.:
	
	

	до 5000,0
	12,2
	7,3

	5000,1-7000,0
	10,9
	8,1

	7000,1-10000,0
	15,9
	13,4

	10000,1-14000,0
	17,0
	16,2

	14000,1-19000,0
	14,6
	15,6

	19000,1-27000,0
	13,3
	15,9

	27000,1-45000,0
	11,1
	15,2

	свыше 45000,0
	5,0
	8,3


Справочно: 1. Численность постоянного населения региона в базисном периоде составляла 1480,0 тыс. чел., в отчетном – 1430,0 тыс. чел.

2. Величина прожиточного минимума на душу населения в регионе составляла в базисном периоде 6100 руб.,  в отчетном – 7350 руб.

Оцените за каждый год:

1) среднедушевой месячный доход населения региона;

2) показатели дифференциации и концентрации доходов населения региона: (децильный коэффициент; коэффициент фондов; индекс К. Джини);
3) уровень бедности населения региона;

3) дефицит денежного дохода малоимущего населения региона.
Сделайте выводы.

Вариант 4
Задача 1

По двум субъектам Федерации
 на основании официальной статистической информации, размещенной в сети Интернет на официальном сайте Федеральной службы государственной статистики или публикациях Росстата (режим удаленного доступа http://www.gks.ru), за 2011 и 2012 гг. проанализируйте демографическую ситуацию.

Для этого:

1) постройте для каждого региона погодовые балансы динамики численности населении;
2) определите по каждому из регионов: а) общие коэффициенты рождаемости, смертности и естественного прироста; б) коэффициенты жизненности, оборота и экономичности (эффективности) воспроизводства населения; в) коэффициенты общего и миграционного прироста. Результаты расчетов представьте в табличной форме.
Сделайте выводы.

Задача 2

Имеются данные о распределении населения Сибирского федерального округа по основным возрастным группам на 1 января 2004 г.:
	
	Все население, тыс. чел.
	Удельный вес возрастных групп в общей численности населения, процентов

	
	
	моложе трудоспособного
	трудоспособном
	старше трудоспособного

	Кемеровская область
	2872,1
	17,4
	63,1
	19,5

	Новосибирская область
	2672,8
	16,4
	63,3
	20,3

	Омская область
	2058,5
	18,0
	63,2
	18,8

	Томская область
	1040,7
	17,1
	66,1
	16,8

	Читинская область
	1143,9
	22
	63,0
	15,0

	Источник: Социальное положение и уровень жизни населения России. 2004: Стат. сб./Росстат. - М., 2004. - С. 89.


Определите все известные Вам коэффициенты демографической нагрузки на население трудоспособного возраста. Результаты расчетов представьте в табличной форме. Сделайте выводы.
Задача 3

По двум субъектам Федерации имеются данные о состоянии рынка труда, на 1 июня отчетного года:

	Регион
	Численность экономически активного населения, тыс. чел.
	Потребность в работниках, заявленная организациями,

число вакансий
	Коэффициент напряженности на рынке труда, чел.

	А
	1300,2
	12250
	3,4

	Б
	1450,3
	17380
	1,5


Определите:

1) коэффициент напряженности на рынке труда по двум субъектам Федерации в целом;

2) коэффициенты официальной безработицы по каждому субъекту Федерации и двум вместе взятым.

Сделайте выводы.

Задача 4

Имеются данные о факторах и результатах экономической деятельности в регионе; в сопоставимых ценах, млн руб.:

	Вид экономической деятельности
	Валовая добавленная стоимость
	Среднегодовая стоимость нефинансовых активов (основных производственных фондов)

	
	Базисный год
	Отчетный год
	Базисный год
	Отчетный год

	А
	460
	380
	180
	240

	Б
	90
	92
	60
	75

	В
	250
	270
	130
	145


Определите:

1) динамику фондоотдачи по каждому виду экономической деятельности и экономике региона в целом;

2) в какой мере динамика фондоотдачи по региону в целом была обусловлена: а) изменением фондоотдачи, сложившейся в различных отраслях экономики; б) отраслевыми структурными сдвигами в общем объеме нефинансовых активов региона;

3) как изменился объем валовой добавленной стоимости – всего и в том числе за счет изменений: а) общей стоимости нефинансовых активов; б) уровня фондоотдачи активов по видам экономической деятельности; в) отраслевой структуры нефинансовых активов региона.

Сделайте выводы.
Задача 5

По промышленной организации имеются следующие данные:

	Показатель
	Базисный год
	Отчетный год

	Среднесписочное число рабочих, чел.
	610
	640

	Отработано человеко-дней
	140750
	143560

	Отработано человеко-часов
	1140075
	1148480

	в том числе сверхурочно
	4580
	5350


Справочно: Установленная продолжительность рабочего дня для всех рабочих в базисном и отчетном периодах составляла 8,0 часов.

Определите для каждого из периодов: I) среднее число дней и часов работы, приходящееся на одного среднесписочного рабочего; 2) среднюю фактическую полную и урочную продолжительность рабочего дня; 3) коэффициент использования среднесписочного числа рабочих, рабочего дня, рабочего периода; 4) коэффициент использования установленной продолжительности рабочего дня (полный и урочный).

Сделайте выводы.

Задача 6

Имеются данные об использовании ВВП страны (в текущих ценах), млн руб.:
	Показатель
	2008 г.
	2011 г.

	Валовой внутренний продукт в рыночных ценах
	41 276 849,1
	54 585 622,8

	Расходы на конечное потребление
	27 543 509,1
	37 254 906,6

	в том числе:
	
	

	домашних хозяйств
	19 966 952,4
	27 228 641,1

	государственного управления
	7 359 844,2
	9 781 597,8

	некоммерческих организаций, обслуживающих домашние хозяйства
	216 712,5
	244 667,7

	Капитальные трансферты, полученные от "остального мира"
	25 424,5
	16 862,8

	Капитальные трансферты, переданные "остальному миру" (-)
	18 064,1
	24 417,6

	Валовое накопление основного капитала
	9 200 768,9
	11 620 395,0

	Изменение запасов материальных оборотных средств
	1 325 347,2
	2 024 019,1

	Приобретение минус выбытие непроизведенных нефинансовых активов
	5 773,8
	0,0

	Чистое кредитование (+), чистое заимствование (-) и статистическое расхождение
	1 927 658,9
	1 821 695,7


Определите за каждый год:

1) чистый экспорт товаров и услуг;

2) структуру конечного потребления и валового накопления.

Сделайте выводы.

Задача 7

По странам мира имеются данные о распределении общего объема денежных доходов по 20%-м группам населения, проранжированного в порядке возрастания среднедушевых доходов:

	Страна
	Удельный вес доходов по 20-процентным группам населения,

в процентах от общего объема доходов

	
	первая
	вторая
	третья
	четвертая
	пятая

	Россия
	5,2
	9,9
	15,0
	22,6
	47,3

	Германия
	8,5
	13,7
	17,8
	23,1
	36,9

	Финляндия
	9,6
	14,1
	17,5
	22,1
	36,7

	И с т о ч н и к: Россия и страны мира, 2008: Стат.сб./Росстат. - М., 2008. - С. 102


Для каждой из стран мирового сообщества:
1) определите коэффициенты концентрации доходов К. Джини;
2) постройте кривые М.Лоренца.
Сделайте выводы.
Вариант 5

Задача 1

По двум субъектам Федерации
 на основании официальной статистической информации, размещенной в сети Интернет на официальном сайте Федеральной службы государственной статистики или публикациях Росстата (режим удаленного доступа http://www.gks.ru), за 2011 и 2012 гг. проанализируйте демографическую ситуацию.

Для этого:

1) постройте для каждого региона погодовые балансы динамики численности населении;
2) определите по каждому из регионов: а) общие коэффициенты рождаемости, смертности и естественного прироста; б) коэффициенты жизненности, оборота и экономичности (эффективности) воспроизводства населения; в) коэффициенты общего и миграционного прироста. Результаты расчетов представьте в табличной форме.
Сделайте выводы.

Задача 2

За отчетный год по региону имеются следующие условные данные.
На начало года численность трудоспособного населения рабочего возраста составляла 744 тыс. чел., а работающих лиц пенсионного возраста и подростков до 16 лет – 25 тыс. чел. Из общей численности трудоспособного населения рабочего возраста были заняты в экономике и учебой в образовательных учреждениях различных типов в соседних регионах 12 тыс. чел.
В течение года:

вступило в рабочий возраст трудоспособного населения 35 тыс. чел.;

прибыло из других регионов трудоспособных лиц 8 тыс. чел.;

вовлечено для работы в отраслях экономики 9,8 тыс. чел. пенсионного возраста (включая лиц получающих пенсии на льготных условиях);

выбыло трудовых ресурсов (в связи с переходом в пенсионный возраст, на инвалидность и со смертью) 20 тыс. чел. трудоспособного населения и 9 тыс. чел. пенсионного возраста и подростков;

выбыло в другие регионы страны 17,8 тыс. чел. трудоспособного населения.

Из общей численности трудоспособного населения рабочего возраста на конец года были заняты в экономике и учебой в образовательных учреждениях различных типов в соседних регионах 13,5 тыс. чел.

Определите:

1) численность трудовых ресурсов на начало и конец года.

2) абсолютные и относительные показатели воспроизводства трудовых ресурсов.

Сделайте выводы.
Задача 3

По одной из организаций региона за отчетный период имеются следующие данные:

1. Организация зарегистрирована с 21 апреля. Списочная численность ее работников в первый месяц хозяйственной деятельности составляла: 21 апреля (четверг) – 89 чел., 22 апреля (пятница) – 85 чел., 23 и 24 апреля–выходные дни., 25 апреля – 83 чел., 26 апреля – 90 чел., 27 апреля – 88 чел., 28 апреля – 87 чел., 29 апреля – 88 чел. 30 апреля был выходным днем.

Кроме того, известно, что численность внешних совместителей с 25 по 29 апреля составляла ежедневно по 30 чел., а к работам по договорам гражданско-правового характера с 27 по 30 апреля привлекалось ежедневно по 10 чел.

2. Среднесписочная численность работников за май составила 90 чел.

3. В июне число явок на работу зарегистрировано 2000 человеко-дней, а число неявок по всем причинам – 1060 человеко-дней.

Определите за апрель по организации:

1) среднюю численность внешних совместителей в эквиваленте полной занятости;
2) среднюю численность работников, выполнявших работу по договорам гражданско-правового характера;
3) за апрель и второй квартал среднесписочную численность работников;

4)  общее число замещенных рабочих мест в эквиваленте полной занятости работников, а также структуру замещения рабочих мест работниками различных категорий.

Сделайте выводы.
Задача 4
По двум секторам экономики имеются данные об величине валовой добавленной стоимости и среднегодовой стоимости основных производственных фондов, в сопоставимых ценах, млрд руб.
	Вид экономической деятельности
	Валовая добавленная стоимость
	Среднегодовая стоимость основных производственных фондов

	
	Базисный год
	Отчетный год
	Базисный год
	Отчетный год

	Добыча полезных ископаемых
	32
	39
	70
	88

	Обрабатывающие производства
	15
	14
	38
	36

	Итого
	47
	53
	108
	124


Определите:

1) по каждому виду экономической деятельности и двум вместе уровень и динамику использования основных производственных фондов;

2) как на динамику фондоотдачи по двум секторам экономики повлияли изменения уровня использования основных фондов в каждом из них и их отраслевая структура;

3) абсолютное изменение величины добавленной стоимости по двум секторам экономики – всего и в том числе за счет образующих это изменение факторов.

Сделайте выводы.

Задача 5
Имеются данные о распределении и перераспределении доходов в Российской Федерации (в текущих ценах), млн руб.:
	
	2008 г.
	2011 г.

	Валовая прибыль экономики и валовые смешанные доходы
	13 498 666,0
	16 518 919,9

	Оплата труда наемных работников
	19 204 696,2
	26 889 810,4

	в том числе: сальдо заработной платы, полученной за границей и выплаченной в России нерезидентам
	-355 064,8
	-277 838,5

	Налоги на производство и импорт 
	8 498 539,1
	11 158 340,7

	Субсидии на производство и импорт (‑)
	280 117,0
	259 286,7

	Доходы от собственности, полученные от "остального мира"
	1 432 388,3
	1 128 068,4

	Доходы от собственности, переданные "остальному миру"
	2 287 726,4
	2 612 451,3

	Текущие трансферты, полученные от "остального мира"
	270 526,3
	480 250,4

	Текущие трансферты, переданные "остальному миру"
	341 275,0
	575 080,6


Определите за каждый год:

1) валовой внутренний продукт в рыночных ценах методом формирования по источникам доходов;

2) валовой национальный доход;

3) валовой располагаемый доход;

Сделайте выводы.
Задача 6
Имеются данные о производстве валового внутреннего продукта страны:

	
	2009 г.
	2010 г.

	Валовой внутренний продукт в текущих ценах, млрд руб.
	38786,0
	44939,2

	Индекс-дефлятор ВВП, в процентах к предыдущему году
	110,2
	111,4

	Источник: Российский статистический ежегодник. 2011: Стат.сб. / Росстат. – М., 2011. – С. 31,36.


Определите:

1) за 2010 г. индекс физического объема валового внутреннего продукта;

2) в 2010 г. по сравнению с 2009 г. абсолютное изменение текущей стоимости валового внутреннего продукта за счёт изменения: а) физического объёма его производства, б) инфляции.
Сделайте выводы.

Задача 7
Имеются данные о распределении постоянного населения региона по величине среднедушевых денежных доходов:

	Среднедушевой

денежный доход в месяц, руб.
	Численность населения, в % к итогу

	
	базисный период
	отчетный период

	до 5000,0
	7,3
	5,8

	5000,1–7000,0
	8,1
	6,9

	7000,1–10000,0
	13,4
	12,0

	10000,1–14000,0
	16,2
	15,4

	14000,1–19000,0
	15,6
	15,5

	19000,1–27000,0
	15,9
	16,7

	27000,1–45000,0
	15,1
	17,1

	свыше 45000,0
	8,4
	10,6

	Итого
	100,0
	100,0


Справочно: 1. Численность постоянного населения региона в базисном периоде составляла   2400,0 тыс. чел., в отчетном – 2350,0 тыс. чел.

2. Величина прожиточного минимума на душу населения в регионе составляла в базисном периоде 6369 руб.,  в отчетном – 6510 руб.

Определите за каждый период:

1) среднедушевой месячный доход населения региона;

2) показатели дифференциации и концентрации доходов населения региона: (децильный коэффициент; коэффициент фондов; индекс Джини);
3) уровень бедности населения региона;

3) дефицит денежного дохода малоимущего населения.
Сделайте выводы.
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ПРИЛОЖЕНИЕ А

Перечень

субъектов Российской Федерации, на 01января 2013 г.

	№ п/п
	Регионы России

	Центральный федеральный округ

	1
	Белгородская область

	2
	Брянская область

	3
	Владимирская область

	4
	Воронежская область

	5
	Ивановская область

	6
	Калужская область

	7
	Костромская область

	8
	Курская область

	9
	Липецкая область

	10
	Московская область

	11
	Орловская область

	12
	Рязанская область

	13
	Смоленская область

	14
	Тамбовская область

	15
	Тверская область

	16
	Тульская область

	17
	Ярославская область

	18
	г. Москва

	Северо-Западный федеральный округ

	19
	Республика Карелия 

	20
	Республика Коми

	21
	Архангельская область

	22
	в том числе Ненецкий автономный округ

	23
	Вологодская область

	24
	Калининградская область

	25
	Ленинградская область

	26
	Мурманская область

	27
	Новгородская область

	28
	Псковская область

	29
	г. Санкт-Петербург

	Южный федеральный округ

	30
	Республика Адыгея

	31
	Республика Калмыкия

	32
	Краснодарский край

	33
	Астраханская область

	34
	Волгоградская область

	35
	Ростовская область

	Северо-Кавказский федеральный округ

	36
	Республика Дагестан

	37
	Республика Ингушетия

	38
	Кабардино-Балкарская Республика

	39
	Карачаево-Черкесская Республика

	40
	Республика Северная Осетия - Алания

	41
	Чеченская Республика

	42
	Ставропольский край


	№ п/п
	Регионы России

	Приволжский федеральный округ

	43
	Республика Башкортостан

	44
	Республика Марий Эл

	45
	Республика Мордовия

	46
	Республика Татарстан

	47
	Удмуртская Республика

	48
	Чувашская Республика

	49
	Пермский край

	50
	Кировская область

	51
	Нижегородская область

	52
	Оренбургская область

	53
	Пензенская область

	54
	Самарская область

	55
	Саратовская область

	56
	Ульяновская область

	Уральский федеральный округ

	57
	Курганская область

	58
	Свердловская область

	59
	Тюменская область

	
	в том числе:

	60
	Ханты-Мансийский автономный округ - Югра

	61
	Ямало-Ненецкий автономный округ

	62
	Челябинская область

	Сибирский федеральный округ

	63
	Республика Алтай

	64
	Республика Бурятия

	65
	Республика Тыва

	66
	Республика Хакасия

	67
	Алтайский край

	68
	Забайкальский край 

	69
	Красноярский край

	70
	Иркутская область

	71
	Кемеровская область

	72
	Новосибирская область

	73
	Омская область

	74
	Томская область

	Дальневосточный федеральный округ

	75
	Республика Саха (Якутия)

	76
	Камчатский край

	77
	Приморский край

	78
	Хабаровский край

	79
	Амурская область

	80
	Магаданская область

	81
	Сахалинская область

	82
	Еврейская автономная область

	83
	Чукотский автономный округ
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� Выбор субъектов Федерации осуществляется из пронумерованного Перечня, приведенного в приложении А. Первый субъект Федерации должен соответствовать порядковому номеру, равному сумме четырех последних цифр кода (шифра) личного дела студента. Второй отбирается через интервал равный 30. Так, например, если последними четырьмя цифрами кода (шифра) студента являются …2303, то первый субъект Федерации, по которому должны быть выполнены расчеты, имеет номер (2+3+0+3=8). Этому номеру (№ 8) в Перечне субъектов Российской Федерации соответствует Курская область. Второй номер анализируемого региона определяется как 8+30=38. Под № 38 в Перечне субъектов Федерации представлена Республика Ингушетия. Таким образом, студент, последними цифрами кода (шифра) личного дела которого являются 2303, должен выполнять задание по Курской области и Республике Ингушетия.


� Выбор субъектов Федерации осуществляется из пронумерованного Перечня, приведенного в приложении А. Первый субъект Федерации должен соответствовать порядковому номеру, равному сумме четырех последних цифр кода (шифра) личного дела студента. Второй отбирается через интервал равный 25. Так, например, если последними четырьмя цифрами кода (шифра) студента являются …2303, то первый субъект Федерации, по которому должны быть выполнены расчеты, имеет номер (2+3+0+3=8). Этому номеру (№ 8) в Перечне субъектов Российской Федерации соответствует Курская область. Второй номер анализируемого региона определяется как 8+30=38. Под № 38 в Перечне субъектов Федерации представлена Республика Ингушетия. Таким образом, студент, последними цифрами кода (шифра) личного дела которого являются 2303, должен выполнять задание по Курской области и Республике Ингушетия.
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